

## Отзыв

на автореферат диссертации Гунько М.С «Взаимодействие малых городов и сельских районов в Центральной России», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертация М.С.Гунько посвящена одной из актуальных тем организации современного российского пространства – роли малых городов как центров обслуживания сельского населения. Причем эта роль существенно возрастает в современных условиях «фрагментации освоенного пространства и сокращения сферы услуг в сельской местности» (с.3). Между тем серьезный анализ этой проблемы проводится в социально-экономической литературе крайне редко и зачастую не комплексно.

Как свидетельствует автореферат, заслугой диссертанта является то, что на основе анализа взаимосвязей малых городов и сельской местности в ряде районов Центральной России им исследованы факторы, определяющие уровень и характер конкретных социально-экономических и производственных связей между малыми городами и сельской местностью. Эти факторы включают географическое положение малого города, характеристики его окружения и региональные, институциональные и другие особенности, хозяйственную специализацию, прежде всего степень сельскохозяйственной освоенности территории, специфику расселения населения и его динамику, виды и типы имеющихся предприятий и т.п. Это и есть тот широкий круг проблем, который характеризует связи малых городов и определяет характер их влияния на сельские районы и взаимодействие с ними.

Достоинством исследования является и то, что в нем рассмотрены различия, определяющие критерии как самого малого города, так и «сельского населенного пункта». В настоящее время это особенно важно, поскольку наметилась определенная тенденция перевода некоторых малых городов в поселки городского типа или даже сельские поселения.

В диссертации на основе расчетных данных выявлен ряд закономерностей, характеризующих современное состояние самих малых городов, в частности, зависимости их людности от расстояния до регионального центра, влияние субъективного фактора (человеческий потенциал, отношения власти и бизнеса, использование муниципального имущества и т.п.). Определен ряд основных направлений взаимодействия малых городов и сельских территорий. Диссертант насчитал их 5 – «населенные связи (миграции на постоянное место жительства, майтниковые трудовые и культурно-бытовые поездки населения), рекреационные, производственные, социальные, экономические (торгово-распределительные, производственные) связи, управление и предоставление услуг» (с.12). Эти связи свидетельствуют о взаимозависимости как экономических, так и социальных факторов в развитии малых городов и сельской местности.

Содержащееся в автореферате описание результатов проведенного диссидентом анализа производственных связей между шестью малыми городами и окружающими их сельскими районами показало роль малых городов и их зависимость от влияния агроклиматических зон, прихода или отсутствия внешнего инвестора, но главное – от основного предприятия. В работе подчеркивается также особая роль периферийных малых городов в обеспечении услугами межселенных территорий.

Следует заметить, что исследование включало опросы населения, выводы которых составляют важную его часть. Судя по автореферату, диссертация снабжена достаточно полным статистическим и графическим материалом, основанном на анализе реальной ситуации в исследуемых регионах Центральной России.

Из замечаний: на стр.8 слово «вид» лучше заменить на «тип», тогда можно было бы говорить о типологии районных центров. Слово «вид» имеет несколько иной смысл. Представляется также, что ряд малых периферийных городов образует своего рода маломасштабные, но все-таки агломерации, включающие малый город и окружающие его населенные местности, что укрепляет взаимосвязи между ними.

Отмеченные недостатки не умаляют результатов проведенного автором исследования. Автореферат свидетельствует о том, что представленная диссертация соответствует установленным требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации, а ее автор, Гунько Мария Сергеевна, достойна присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Главный научный сотрудник  
Института экономики РАН,  
доктор экономических наук

Т.Е.Кузнецова

117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32

тел.: 8 (499) 724-15-41

